

EL EBRO

Diario de Tortosa

Año III

Núm. 594

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Tortosa, al mes. 1'00 peseta.
Fuera, trimestre. 3'00
Extranjero, id. 4'50

Lunes 15 de Diciembre de 1902

REDACCIÓN: Portal del Palaq. núm. 2.
ADMINISTRACION: Librería Voltes, Angel 7.
Toda la correspondencia de caracter literario al director.

Apostolado de la oración

Oración para este mes

¡Oh Jesús mío! Por medio del corazón immaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que os dignéis confirmar en la fe á los creyentes y convertir á los incrédulos.

Resolución apostólica

Sostener, conforme á nuestra posibilidad, las obras de fe.

Diario religioso

DICIEMBRE

Sale el sol, 7'30
Se pone, 4'12.

16

MARTES

Sta. Adelaida

CULTOS

CATEDRAL

A las 9 misa conventual.

PURISIMA

Continúa la novena á la Inmaculada con exposición á las 5 de la tarde.

Rosarios

Iglesia de esta advocación á las 4 y 1/2 de la tarde.

En la Capilla de Nuestra Señora de la Cinta á las 5 y 1/2.

¡ECCE!

Una carta que el Sr. Rector de la Universidad de Salamanca ha dirigido al Director de la *Revista Blanca*, es documento que deben conocer todos los padres católicos, porque encierra tremendas enseñanzas, de la mayor autenticidad, de lo que son hoy las Universidades españolas, bajo la férula del *Estado docente*, según la funesta *libertad liberal* de enseñanza y la perniciosa influencia de los *textos vivos*.

Fijen bien su atención nuestros piadosos lectores, que es de mucha importancia, este tristísimo ejemplo de descatolización de un alma solicitada por la divina gracia y resistente á los amorosos llamamientos de la misericordia divina, y tomen de aquí lección provechosa los cristianos, para huir del peligro, si es que no pueden encontrar remedio, para el más grande (y desconocido de muchos) mal que nos aflige.

"Fuí de chico—dice el autor de la carta—devoto en el más alto grado, con devoción que picaba en lo que suelen llamar *misticismo*. Pero á la vez me daba por leer libros de controversia y apología religiosa. Cuando llegué á Madrid á estudiar, el año 80, teniendo yo dieciseis, iba en ese estado de ánimo y así me conservé mis dos primeros años de carrera.

Proseguí en mi empeño de racionalizar mi fe, y es claro, el *dogma* se deshizo en mi conciencia.

"Quiero decirle con esto que mi conversión religiosa (tal es su nombre) fué evolutiva y lenta; que habiendo sido un católico practicante y fervoroso, dejé de serlo poco á poco, en fuerza de intimar y racionalizar mi fe, en puro buscar bajo la *letra* católica, el *espíritu* cristiano. Y un día de Carnaval (lo recuerdo bien), dejé de pronto de oír misa. Entonces me lancé en una carrera vertiginosa á través de la Filosofía. Aprendí alemán en Hegel... que ha sido uno de los pensadores que más honda huella han dejado en mí... Luego me enamoré de Spenser... bastante más tarde leí á Schopenhauer...

Hará cosa de cuatro años atravesé una crisis íntima de que sería larguísimo darle detallada cuenta. Fué un período de terribles angustias... Bajo aquel golpe interior volví ó quise volver (en efecto, el autor de la carta volvió á ser practicante y fervoroso y á oír misa de rodillas toda ella), á mi antigua fé de niño. ¡Imposible! A lo que realmente he vuelto es á cierto cristianismo sentimental, algo vago, al cristianismo del llamado *protestantismo liberal*...

"En otro orden de cosas, mis lecturas de economía (más que de Sociología) me hicieron *socialista* pero pronto comprendí que mi fondo era y es *anarquista*. Lo que hay es que detesto el sentido sectario y dogmático en que se toma esta denominación... En el torrente de mis lecturas me es muy difícil señalar las influencias. De españoles, desde luego le afirmo, ninguno. Apenas he recibido influencia de escritor español alguno. Mi alma es poco española."

¿Verdad que dan pena leer estas *confesiones* hechas públicas y publicadas, no sabemos si por infantil efusión, por sinceridad ó por jactancia ó soberbio alarde de una que se cree vasta y sólida cultura.

La *historia* del autor de la carta, cuyos principales párrafos hemos transcrito, es la de muchos jóvenes, que habiendo recibido en el hogar cristiano sólida instrucción religiosa y practicándola fervientemente, disipan en la Universidad, con el trato de maestros ímpíos y condiscípulos tan ímpíos como los maestros, la rica herencia de las paternas enseñanzas y ejemplos, para no atesorar sino esotras brujerías despreciables de la falsa ciencia, despeñándose al fin por los hondos y oscuros abismos de *filosofías* de muerte, y dejando de ser cristianos, llegan hasta perder el sentimiento de la Patria y de la familia.

¡Sus almas son poco españolas!
¡Naturalmente! El alma española es católica y le repugnan, con invencible repugnancia todo lo que no es conforme al catolicismo.

Las nuevas generaciones que se forman y educan con profesores que tienen alma poco española, saldrán, así también, *poco españoles*, si los

padres de familia no rompen al fin con el yugo que echan sobre sus hijos los que se han levantado contra Dios y contra España en alas del error para descatolizarnos."

BONIFACIO

UNA RECTIFICACIÓN

A propósito del Episodio "Narvaez"

Bajo este título publica "La Epoca", la siguiente carta:

"Sr. Director de "La Epoca."
Mi distinguido amigo: Constante defensor su autorizado periódico de las ideas conservadoras y de los hombres que en todo tiempo las han sostenido, no ha de tomar usted á mal que solicite algunos renglones en "La Epoca", para hacer una breve rectificación, inspirada por la lectura de la última novela del Sr. Pérez Galdós.

En efecto; el afamado escritor, en la que acaba de publicar con el título de *Narvaez*, saca á relucir á mi padre, D. José de Zaragoza, jefe político que fué de Madrid, bajo el Gobierno del ilustre general, presentándolo de una manera tan alejada de la verdad, que ni su propia familia ni sus amigos más íntimos lo habrían reconocido.

Enamorado, sin duda, el novelista del tipo popular, más ó menos exacto, del primer duque de Valencia, hace aparecer á mi padre como un hombre también brusco, destemplado, intemperante, rudo, de faz temerosa y acentos de club, cazador de monjas y allanador de conventos, que jamás se saciaba de castigar y de prender.

En malas fuentes ha tomado el señor Galdós semejantes noticias, y yo cumpla un deber ineludible rectificándolas y dejando en su lugar la buena memoria de la persona cuyo respetable nombre llevo.

Mi padre no fué así. Hombre enérgico, sí de firmes convicciones, pero de extramada cultura, que le llevó á ocupar un puesto en la Real Academia de la Historia; de la más refinada cortesía, de espíritu conciliador y tolerante, y de sentimientos religiosos arraigadísimos, el D. José de Zaragoza de la realidad, ni de cerca ni de lejos se asemeja al que la pluma del Sr. Galdós da hoy á conocer al público. Y el error es tanto más de lamentar cuanto es más cercana la época en que la novela se desenvuelve, y ha sido mucho más fácil enterarse bien, para que los retratos resulten tales y no grotescas caricaturas.

Perdóneme usted, señor director, esta molestia, y con muchas expresivas gracias me repito de usted siempre afectísimo amigo, s. s. q. b. m.

GABRIEL DE ZARAGOZA.

Como este cesto hace muchos el carcareado papá de la "Electra."

Y se nos ocurre preguntar.
¿Si con personajes reales, cuyos hijos aún viven, comete tales felonías que hará con los que fabrica á su antojo?

Mensaje

que elevan á S. M. el Rey D. Alfonso XIII, las sociedades Económica barcelonesa de amigos del país, Instituto agrícola catalán de San Isidro Cámara de comercio, Fomento del trabajo nacional, Ateneo barcelonés, Círculo de la unión mercantil y Liga de defensa industrial y comercial, de Barcelona.

SEÑOR:

Ved aquí á algunos de vuestros pueblos, que vienen á hablaros de cosas tuyas muy entrañables. Antes que lanzadas á la disputa política quieren estas cosas ser habladas en alto coloquio de pueblo á Rey, para que así vestidas con la serenidad de vuestra altura, lleven algo de majestad á la lucha en que han de ser contrarrestadas.

Habéis de saber, señor, que no todos vuestros pueblos hablan por naturaleza una misma lengua. Además de la numerosa familia castellana, hay los vascos, cuyo lenguaje es quebrado como su suelo y armonioso como las borrascas del mar Cantábrico; hay los gallegos, cuyo acento dulcemente oscuro, parece balbucir remotos recuerdos y vagas esperanzas; hay los catalanes, que hablan una lengua clara como el mar en que Cataluña se mira hermanada con Provenza, Italia y la divina Grecia, y que ricamente matizada, es también la de los valencianos, y un poco mar adentro, la de los baleares; hay, en fin, todavía otros modos de lenguaje menos conocidos y por ello más hermosos y más queridos de sus naturales en tantas ondulaciones de las playas y tantos repliegues de las sierras del accidentado suelo español.

Ciertamente, señor, que mucho de esto os es ya conocido: entre los vascos habéis vivido, hasta los astures habéis llegado, y á la lengua catalana mostrasteis vuestro real aprecio, en la persona de su gran poeta moribundo. Pero ¡es tan dulce y hasta diremos tan necesario á los pueblos hablar directamente con sus Reyes de lo que más tienen en su alma, sobre todo en los albores de un reinado cuando el joven Rey está sediento de su pueblo, y el pueblo de prosperidad y justicia nuevas!

Cierto también que para tales efusiones suelen ser escogidas alegres solemnidades y fechas que quedan para siempre faustos. Mas á nosotros no nos ha sido dado el escogerlas, pues se ha querido mostrarnos ya de pronto como desconocedor de todas aquellas cosas, y en nombre vuestro se ha inferido á ellas un agravio y se ha despertado una alarma.

Una disposición puesta reciente-

mente á la real firma por uno de vuestros ministros responsables y que al afectar la enseñanza religiosa afectaba lo más hondo y sagrado de la conciencia individual y social, nos hirió no sólo como un agravio á la lengua que Dios nos dió para que por ella le conociésemos y alabásemos, sino como una reincidencia en antiguas practicas igualmente lesivas y una amenaza de que ya nada hay seguro en el modo natural de ser de vuestros reinos.

En una lengua que, aunque se llama la española, no es la de todos los españoles, se da á tantos que no les es propia una enseñanza que necesariamente ha de quedar superficial é inactiva ya desde sus comienzos, pues resbala como una música sobre los sentidos, sin ser asimilada por los espíritus infantiles ó no bastante cultos.

En esta misma lengua se administra justicia en nombre vuestro á tantos súbditos que mal ó nada la conocen; el juez y la parte no se entienden muchas veces sino por medio de intérprete; y ¿qué modo de entenderse es este en cosas en que anda por medio la santidad de la justicia? El testigo ha de ratificarse en una declaración que le leen sin que pueda comprenderla: el acusado escucha en vano la acusación y la defensa; el magistrado ha de abandonar su criterio á una traducción, bien ó mal intencionada, pero nunca absolutamente pura de los mayores elementos de prueba, y los jurados están expuestos cada momento á que su criterio vaya arrebatado por la corriente meramente musical de los párrafos forenses. Así se administra entre nosotros la justicia en nombre vuestro.

La suprema expresión de la voluntad del individuo, el testamento, se escribe en lengua castellana; y ¿cómo puede el testador, que la ignora ó no la comprende bien, apreciar si su voluntad ha sido bien interpretada en un documento en que una simple construcción gramatical y hasta el matiz de una palabra puede alterar ó oscurecer el sentido y torcer, por tanto, ó convertir en causa de desunión de la familia aquel último intento en el que va el reposo santo de la vida y de la muerte?

Las oficinas de vuestra administración están servidas por agentes que generalmente sólo hablan y entienden la lengua castellana. Y así veréis, señor, los fuertes payeses, que hacen fecundos nuestros campos, principal riqueza del Estado, los activos industriales que realizan en nuestras ciudades el progreso y la prosperidad material, los pobres obreros cuanto más humildes más necesitados de consideración, temblar como culpables ante el último oficial de la oficina que exasperado por la mútua inteligencia, no puede atender debidamente su demanda y acaba por atropellar tal vez su derecho. Y sin embargo, señor, ¿es puesto el empleado para el ciudadano, ó el ciudadano para el empleado? ¿quién ha de ser apto para quién, en un país libre y bien administrado?

Estas son antiguas y viciosas practicas, y si en vez de corregirlas vuestros gobiernos manifiestan la voluntad de agravarlas con nuevos desahucios como aquel á que nos hemos referido, ¿qué no hemos de temer para el porvenir? Cuando todo tiende á una mayor participación del pueblo en la vida del Estado y del Estado en la del pueblo; cuando ministros y legisladores se afanan en implantar instituciones democráticas tomándolas de países más avanzados en la civilización; cuando la vida obrera va reclamando una acción cada día más directa y frecuente del gobierno y sus agentes en los conflictos del trabajo y la creación de nuevas escuelas y de tribunales mixtos, ¿qué podemos es-

perar de estas nuevas instituciones en las que ha de actuar muy principalmente la palabra viva, el término técnico que nace espontáneamente en cada comarca al calor de su especial actividad, la perfecta inteligencia de la expresión y de sus matices, si el elemento oficial que ha de intervenir en ellas es desconocedor de la expresión de los pueblos en que principalmente han de desarrollarse? ¿qué puede venir por ello, sino malas inteligencias y rigideces y choques funestos y la ruina al fin del porvenir y del presente?

Por esto, señor, los que ahora os hablamos, atentos unos al estudio de las ciencias sociales y jurídicas, otros venidos de la tierra, cuyo trabajo, el más noble y puro, parece que está más cerca de Dios, otros que enriquecen y honran á la nación en la función más progresiva del comercio, otros, en fin, en contacto con las masas obreras y la maravillosa vida de sus máquinas, y todos juntos representantes por tanto del conjunto de la actividad nacional en aquellas regiones que, teniendo su verbo distinto del oficial, Dios quiso que no fueran las que más alto pusieran el nombre de España y su poderío; todos juntos, señor, hemos sentido con el agravio presente más duros los errores pasados que permanecen y más terrible la amenaza para el porvenir, si este hecho de la lengua que á todo trasciende y de todas partes es sensible, no obtiene desde luego una garantía legal de respeto que enmiende lo presente y no deje lo futuro á merced del capricho, del desconocimiento ó de la apasionada ligereza de cualquier agente del poder ejecutivo.

Y cuando nos hemos reunido para comunicarnos tales protestas y tales esperanzas, nuestro impulso ha sido enseguida unánime é irresistible. Vamos al Rey—nos hemos dicho—móstrame las entrañas de sus pueblos; que vea su conmoción y su anhelo, y El que reina por encima de las pasiones políticas y de los intereses momentáneos, El, que á todos por igual nos ama, El, que es castellano y catalán y gallego y vasco, porque es el Rey de España y su Real amor vive en la variedad de sus pueblos, El nos comprenderá enseguida y hará lo que mejor nos convenga, cuando, como y del modo que solo El puede escoger y determinar sabiamente poniendo nuestras aspiraciones en armonía con la vida total de la nación.

Vamos al Rey—nos hemos dicho—y aquí nos teneis, señor, mostrándonos ingenuamente las entrañas de vuestros pueblos sobre las que reinais lo mismo que sobre la superficie de sus campos y poblados. Sólo vos tal vez, señor nos tachareis de inocentes ó de temerarios porque en nuestras palabras no vereis otra inocencia ni otra temeridad que el amor y la confianza en el amor.

Y si estas palabras que os decimos en el lenguaje oficial del Estado, pudiéramos deciros las y Vos entenderlas en nuestro idioma vivo; si os pudieran hablar las catalanes en catalán, los vascos en vasco y los gallegos en gallego ¡ah, señor! ¡cuán otro sería el acento de nuestras palabras; cuánto más os penetrarían de nuestro amor y de vuestra grandeza!

Entonces sentirías toda la realidad de vuestro Reino de España, y vuestro Real sentimiento se ceñiría de aureolas imperiales. Entonces gozaríais en la rica variedad de vuestros pueblos, y os parecería ser un padre que tiene muchos hijos, cada uno con su fisonomía, su caracter, sus defectos y sus virtudes y su manera de amar, engraciando así al año de la familia, que no es más una ni más feliz por ser único el hijo y muy hermoso, sino por el amor de muchos. Locura

sería querer hacer de todos uno muy grande, que si éste muriera, apenas el padre sabría sobrevivirle mientras que siendo muchos, todos van reviviendo en todos y el padre en ellos juntos.

Esto es, señor, cuanto ahora nos sentimos impulsados á deciros. Vos haréis de ello el mérito que mejor os convenga, pues en la tierra, sólo Vos sois juez de vuestros deberes. Nosotros creemos haber cumplido con el nuestro como lo cumpliremos siempre lealmente, seámos prospera ó adversa la fortuna.

Barcelona 9 de Diciembre de 1092.
—Señor. A. L. R. P. de V. M.

Económica barcelonesa de amigos del país: El presidente, *Felipe Bertrán y de Amat*.—Instituto agrícola catalán de San Isidro: El presidente, *José Monegal y Nogués*.—Fomento del trabajo nacional: El presidente, *Luis Ferrer Vidal y Soler*.—Ateneo barcelonés: El presidente *Raimundo de Abadal*.—Círculo de la unión mercantil: El presidente, *Jaime Serra y Juné*.—Liga de defensa industrial y comercial: El presidente, *Juan Cantarell*.

Otro obscurantista

El P. Félix María Lepore, sacerdote italiano que reside en Deuver (Estados Unidos), dícese que ha resuelto el problema de la navegación aérea.

Otros quince inventos de varias clases acreditan la importancia científica de este clérigo, nueva demostración del *obscurantismo* sacerdotal.

NOTICIAS BREVES

Dicen de San Sebastián que han marchado con dirección á Venecia los diputados á Cortes del partido carlista Sres. Llorens y Pradera, los cuales han ocultado á los periodistas el verdadero motivo de su viaje.

Eusebio Blasco aboga, en "El Imparcial," porque se concedan 25 pesetas diarias á cada senador ó diputado, sacando, para ello, del pellejo de los españoles, otros cuatro ó cinco millones de pesetas.

Acaba de inaugurarse el nuevo túnel construído bajo Támesis, para uso de los habitantes de Londres.

Dicho túnel ha costado tres millones de francos, durando su construcción unos tres años.

Tiene 370 metros de longitud por 3 metros 35 centímetros de diámetro; hállase á 18 metros y medio bajo el nivel ordinario del Támesis.

Se entra en el túnel por un pozo de 10 metros 67 centímetros de diámetro en cada extremo, con escaleras y ascensores eléctricos.

En la última reunión de la Sociedad de médicos de Viena, presentó el doctor Vitter á una mujer cuyo corazón emite al latir, sonidos de carácter musical.

"El Observatore," publica una encíclica de S. S. acerca de la "Educación del clero."

El documento es tan notable como todos los del Pontífice, y pronto circulará por la prensa del orbe.

Se ha comprobado que el descañilamiento del expreso entre Bolonia y Florencia fué obra de los anarquistas que pretendieron atentar contra el príncipe Turín que iba en dicho tren.

Tomamos de nuestro querido compañero *La Libertad* de Valencia:

Dice un colega local:

"No sabemos por qué algunos colegas locales guardan tanto silencio sobre una noticia ya pública; ni *El Pueblo* la desmiente, y este gran silencio es razón para dar por cierta la noticia. ¿Es verdad que la herida que Blasco Ibáñez padece en la cabeza, no es de una caída de caballo, como se pretende, sino de una bala que le clavó poco ha Capriles en desaffo? Todos los síntomas parecen confirmar esta noticia. Prescindimos de detalles hasta que se ponga en claro."

Nuestros informes coinciden con éstos: la noticia parece confirmarse.

—Por real orden se ha variado en parte el régimen de alimentación de los soldados enfermos en los hospitales militares.

Entre otras innovaciones, figura la de que en el desayuno alterne el café con leche con la tradicional sopa de ajo; que se dé toda la variedad posible á las sopas de las comidas y cenas; que las raciones de cocido se dividan en ordinaria y adicionada, y que se establezca olla aparte para los enfermos sometidos á régimen de caldos y de sopa, poniéndose para cada individuo 259 granos de carne limpia, 87 de hueso, 29 de tocino, un octavo de gallina, 14 gramos de garbanzos y los condimentos apropiados.

No hay que decir que esta disposición, como todas las que se encaminan al bienestar del soldado, y más si se halla enfermo, merecen elogios.

—Un gran número de católicos de Filipinas han publicado una protesta enérgica contra la expulsión de los frailes españoles de las islas, fundándola en razones y argumentos de tanta fuerza que no dejan lugar alguno á duda acerca de las intenciones que animan á esa turba hambrienta de politicastro, deseosos de enriquecer sus bolsillos á costa de los frailes, cuyos bienes habían servido hasta aquí para sostener seminarios, fundar misiones lejanas, para las necesidades del culto y alivio de la aflictiva situación de provincias y municipios.

—De regreso de Roma, y para continuar su viaje á Puerto Rico y la Habana, se encuentra en Barcelona el Excmo. Mons. Plácido L. Chapelle, Arzobispo de Nueva Orleans, delegado apostólico de S. S. en Filipinas, Habana y Puerto Rico.

A pesar del mal tiempo, ha tenido empeño en visitar las obras del hermoso templo de la Sagrada Familia, que ha examinado en sus más pequeños detalles. Grandes elogios ha hecho de tan colosal como original obra, hasta el punto de exclamar: "Orgullosos pueden estar los catalanes de la construcción de un templo que ha de constituir la maravilla más sorprendente de la arquitectura religiosa en este siglo."

CRÓNICA

El *Heraldo de Castellón* ha retirado el cambio á nuestro carísimo colega castellanense *La Verdad*. Suponemos que igual medida ha tomado con respeto á *EL EBRO*, pues hace una porción de días que no aparece por esta casa.

El que se pica ajos come, dice el refrán castellano, y á la cuenta el *Heraldo* habrá hecho un enorme consumo de ajos cuando tales enfurruños y resquemores echa contra *La Verdad* y *EL EBRO*.

Enemigo que huye puente de plata; pero tenga en cuenta el *Heraldo* que en las relaciones de periódico á pe-

Consultorio Médico-Quirúrgico de JOSE MATHEU

Horas de consulta: de 11 á 1 y de 5 á 7.—Cruera, 7, 1.º (al lado del Palacio Episcopal).—TORTOSA

riódico, dentro de la esfera de nuestra intransigencia política religiosa, hemos dado pruebas de mayor tolerancia que la que da hoy el órgano destemplado del canalejismo.

Entre periódicos no es costumbre retirar el cambio sino por motivos gravísimos y como último recurso. Si el *Heraldo* cree que ha llegado el caso de apelar á este recurso extremo, allá él. Ni se han hundido las esferas ni ha temblado el firmamento.

Lo único que ha pasado aquí es que el *Heraldo* que empareja perfectamente con *El Clamor*, por ejemplo, no puede sufrir la presencia de EL EBRO que todavía no le ha tomado el pelo al señor Castelló y Tárrega como hay tantos que se lo toman al verle metido en camisas de once varas, por una equivocación lamentabilísima del destino.

Anteayer fué conducido á su domicilio, en muy mal estado un payés á quien la caballería soltó una tremenda coz, dejándole malparado.

¿A cuantas estamos de política local?

Si nos fijamos en lo que dicen los periódicos locales, ó mejor dicho, en lo que no dicen, aquí no pasa nada.

Y sin embargo llovía.

EL EBRO que no tiene ningún interés en callarse como un muerto; que, al contrario, debe hablar, precisamente porque los demás periódicos callan, ellos saben por que, está dispuesto á repetir lo que se dice por aquí, para cumplir sus compromisos con el público.

Tres fracciones locales, más ó menos definidas, y con mayor ó menor ahinco, luchan en estos momentos por la obtención del poder: la fracción gonzalista y las que capitanean respectivamente los señores Franquet y Ayuso.

Hasta ahora han soplado, sucesivamente y por turno, corrientes favorables para las tres tendencias. Hubo un momento en que se cotizó muy alto el papel Franquet, hasta el punto de haberse asegurado que esta fracción contaba con la dimisión de la alcaidía y que había inteligencias entre los señores Mariano y Castellar. Mas tarde se dijo que el señor González desde Madrid comunicó telegráficamente buenas impresiones á sus amigos, y que algunos de estos estaban disponiéndose á salir para Tarragona, con objeto de saludar al nuevo Gobernador. Luego se habló de nuevos telegramas, dando instrucciones menos satisfactorias.

A última hora la bolsa ha subido varios enteros á favor de Ayuso, de quien se dice que tiene el Gobernador en el bolsillo.

Juzgando por las señales exteriores, se puede afirmar que los ayusistas están de enhorabuena, según lo risueños y alborozados que andan por ahí á pesar de su natural reserva y afectada seriedad.

Nuestra impresión personal de última hora es que el elemento Ayuso bate el record de la influencia política.

González no duerme y apura sus recursos de político práctico y conocedor del terreno, pero en altas esferas halla grandes desvíos.

El señor Franquet que es más franco que político, tiene perfectamente cubierta la retirada.

Roig, que días pasados anduvo en tratos y componendas con alguno de los elementos discordes, se ha plantado en espera del... diluvio.

Lo anteriormente escrito es la croniquilla del día que por un cuasi-contrato debemos al público, para satisfacer sus exigencias y cumplir con nuestro deber de información.

La moraleja que de todo ello podemos sacar, con arreglo á nuestras profundas convicciones, es que todo eso se lo lleva la trampa, que el demonio está muy parado, cuando debiera cargar con todo eso, que bien suyo es, y llevárselo á los profundos infiernos.

El pueblo tortosino está con nosotros que aborrecemos igualmente á todos los partidos políticos liberales y á todos quisiéramos ver añicos y más partidos y destrozados de lo que están.

Mucho llevamos adelantado ya; pero no basta eso.

A la indiferencia política hoy reinante, al vacío que hemos logrado hacer alrededor de los políticos que se agitan, es preciso añadir la acción de todos los que oran, trabajan y pagan para lanzarnos á la pelea y desalojar de sus trincheras á los políticos de oficio.

Se ha confirmado la noticia que días pasados dimos en nuestras columnas de haber sido nombrado el oficial de la sucursal de Tarragona Sr. Ibero, cajero de la que el Banco de España va á establecer en Tortosa.

Ayer era esperado en Tarragona el nuevo gobernador de la provincia.

Hemos recibido la Carta Pastoral que ha publicado nuestro Excelentísimo Prelado con motivo del Santo Adviento. Mañana daremos á conocer tan valioso documento á nuestros lectores.

Una muger que el sábado descendía por la cuesta del Rastro, que conduce al camino del ermitorio de Nuestra Señora de la Providencia, tuvo la desgracia de resbalar y caer, lastimándose horriblemente el rostro.

Aunque no es esta la mejor ocasión para pedirle grandes reformas urbanas al Sr. Alcalde, no obstante hemos de hacer una excepción á favor del arrabal de la Cruz donde es precisa, perentoria, de todo punto indispensable una urbanización radical que acabe de una vez y para siempre con aquel charcal inmenso, blasfemadero de chalanes y carreteros y afrenta de nuestra ciudad.

No quiera nuestra autoridad emular las glorias de Corsini y meta mano en esta reforma urgentísima de verdad.

El que tal intento y acometa merecerá bien del país y de la ciudad.

Naranjos Se reciben encargos para los celebrados plantales de Alcanar. Venta en gran escala y al por menor.

Mezclilla

El Presidente de los Estados Unidos y las Hermanas de San Vicente de Paúl de Indianópolis.—Sabido es que en un reciente viaje electoral de Mr. Roosevelt, éste sufrió en Indianópolis un accidente sin graves consecuencias, pero que necesitó de los cuidados de un médico, el cual le hizo la cura en el Hospital de la ciudad, por hallarse cerca del lugar del accidente.

A su regreso á la capital de la República, Mr. Roosevelt se apresuró á enviar á la Superiora de las Hermanas de aquel Hospital, en un rico marco, un retrato suyo con la siguiente dedicatoria:

"A las Hermanas del Hospital de San Vicente dedica este recuerdo de gratitud su antiguo enfermo, —El Presidente Roosevelt."

El Emperador de Alemania á los reclutas.—En la ceremonia de jurar la bandera los reclutas de la última quinta en presencia del Emperador de Alemania, les dijo éste, entre otras cosas dignas de elogio:

—No olvideis jamás á Dios, al que todos debemos acatamiento, y no os avergonceis nunca de rezar las oraciones que os enseñaron vuestras madres, pues siempre ha producido grandes bienes la confianza en la Providencia divina.

TELEGRAMAS

Varias

Madrid, 14.—El rey de Portugal marchará hoy á las siete de la tarde.

—Se han desencadenado en Sicilia grandes temporales de agua y viento ocasionando algunas víctimas.

—Acaba de recibirse un despacho de Tánger dando cuenta de que el Sultán de Marruecos ha sido derrotado.

La lucha fué encarnizada, hasta el punto de que quedarón en el campo setecientos muertos.

Las tropas del Sultán se refugiaron en Mequinez.

Visitas de la comisión catalana

La comisión de Barcelona que ha venido á Madrid para entregar al Rey el Mensaje de diversas sociedades, ha visitado hoy al ministro de Instrucción Pública señor Allendesalazar, haciéndoles peticiones análogas á las hechas el día anterior al señor Silvela.

El ministro citado se expresó en términos parecidos á los del jefe del Gobierno, diciendo que se tratará con mucho gusto del asunto en el Consejo, pero que el entiende lo mismo que el señor Silvela acerca del particular.

La comisión ha visitado también hoy al ministro de Hacienda, y todavía visitará á algunos ministros más para interesarles en este asunto, y luego regresará á Barcelona.

"La Correspondencia,"

Se comenta el siguiente suelto que publica hoy *La Correspondencia*:

"Las manifestaciones que en el Congreso hizo el señor conde de Romanones contestando al Sr. Sala á propósito del decreto sobre enseñanza del catecismo y otras materias en castellano, consignadas están en el "Diario de Sesiones"; pero estas explicaciones, por más que sean del mismo firmante del decreto, no tienen fuerza legal y sería preciso para que la tuvieran, que fueran llevadas á la "Gaceta," por medio de otro decreto.

De esta manera, según dicho periódico, quedaría solucionado todo y terminadas las dudas á que el decreto referido da lugar.

Así opinan, dice, políticos respetables de partidos diversos á los cuales hemos hablado.

"La Epoca,"

Dice esta noche *La Epoca* que el resultado de la reunión de ex ministros liberales en casa del señor Sagasta ha producido cierto revuelo entre los fusionistas, comentándose la actitud de los señores Montero Rios y Urzáiz, particularmente de este último, y que el señor Aguilera haya presentado la dimisión del cargo de presidente del comité provincial de Madrid, que será confiado ahora al conde de Romanones.

También se ha comentado la ausencia del señor Moret que coincide con el hecho de ser el expresidente del Senado el que ha dado la nota saliente del resultado de dicha reunión.

Se alquilan

el entresuelo y dos tiendas con pisos bajos en la casa número 13 de la calle de la Cruera frente la Catedral.

En la misma casa darán razón y se necesita un portero, al cual se dará habitación en ella.

Imp. de Arturo Voltés.—Tortosa

A. OLIVERES

MEDICO

Ex-alumno de los Hospitales de París

Ex-ayudante de la Clínica de enfermedades de los ojos

del Dr. Galezowski.

Consulta de 11 á 1.—Pasaje Franquet, Pral.—TORTOSA.

SUCURSAL

EN

TARRAGONA

Ram. de San Juan, 41

Máquinas SINGER para coser

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

SUCURSAL

EN

REUS

Calle Montero's, 40

Recomendamos la máquina BOBINA CENTRAL para trabajos artísticos y uso doméstico

Sucursal en Tortosa, Angel 14

PRODIGIOSAS PILDORAS

VITALES O LARGA VIDA DE REVERTER

Distinguido con Medalla de Oro de primera clase

Estas píldoras puramente vegetales purgan suavemente y corrigen la mala digestión, el estreñimiento, depuran la sangre y reaniman las fuerzas perdidas. El que frecuente haga uso de ellas disfrutará de buena salud, sin necesidad de ningún otro remedio; tienen la propiedad de reparar las virtudes, animan los espíritus, quitan los temblores de nervios, los dolores reumáticos, limpian el estómago de los humores grasos que causan, indigestiones y de todas las miserias que provienen de este principio viscoso, como la Acidez, Náuseas, Flatulencia, Desvanecimientos, Dolor de cabeza, Pérdida de la memoria, Desarreglos del hígado y otros desórdenes: hacen en fin, que la persona esté alegre, preservándole de otras enfermedades y especialmente de las contagiosas, alejan de así la muerte.

No debe haber familia que carezca de estas excelentes píldoras, pues la mayor parte de las enfermedades proceden de la mala digestión, los nervios se debilitan, la sangre se empobrece, el corazón pierde la fuerza los intestinos se resecan y todas las funciones y facultades parecen declinar, observándose una debilidad general, que el paciente se siente dolores en el pecho, costado y otras veces en la espalda, sintiéndose triste y soñoliento, con mal gusto en la boca y poco apetito, grande peso en el estómago y desfallecimiento, ojos hundidos, pies y manos fríos, sobreviniendo más tarde tos, con sueño, dolor de cabeza, etc., etc., dando lugar á un grande peligro, cuyas consecuencias pueden llegar á ser funestas si no se combate el mal con prontitud acudiendo á las

MILAGROSAS PILDORAS

VITALES DE REVERTER

Estas píldoras se venden en cajas al precio de 1 peseta 50 céntimos cada una, y basta una sola caja para ver su resultado. Depósito en Tortosa Botica Drogueria de Carpa, Tarragona Botica de Mon, Vinarez Esteller, Morella Botica de Guasch, Castellón Botica de Font, Valencia Botica de Vda. de Besalduch, bajada de San Francisco, Barcelona Botica del Doctor Sastre Hospital 109 y Chert Botica de Revertir en donde se siruiran pedidos al por mayor y menor pudiendose remitirse por correo mediante su importe en sellos de franqueo.

NO MAS CANAS

Para devolver al cabello su primitivo calor, sin peligro alguno para la salud, merece la preferencia de

todas las personas de buen gusto el Agua de Montserrat, acreditada preparación que después de una larga experiencia se ha impuesto por su bondad, por su limpieza y por su economía. Precio: DOS PSETAS FRASCO.

De venta en la Farmacia de Monner.—Tortosa.

Jarabe de ácido bromhídrico

del Dr. Greus

PURISIMO Y EXACTAMENTE DOSADO

es el mejor agente de la medicación bromurada

Como no produce los accidentes del bromismo y es tan agradable como seguro é inofensivo, el JARABE BROMHÍDRICO del Dr. GREUS es realmente el mejor bromico. Se emplea con éxito seguro en todas sus indicaciones, y como sedante, vaso-constructivo y eupéptico, es especialmente útil contra los vómitos de los tísicos y de las embarazadas y en la dentición laboriosa de los niños, calmando el dolor y los trastornos gástricos; contra los vértigos y las convulsiones, incluso las eclampsias; contra el asma, que puede evitar, y muy particularmente contra las menstruaciones muy abundantes ó frecuentes, moderando la regla; contra el insomnio de índole nerviosa y la histeria, que calma y corrige, y contra la terrible epilepsia, que seguramente cura.

Para su uso puede consultarse el prospecto que acompaña á cada frasco, y además al médico.

Estos productos, que han merecido al Dr. GREUS una medalla de oro en la Euposición Internacional del Trabajo últimamente celebrada en París se expenden en la farmacia y laboratorio del Dr. GREUS, plaza de Santa Catalina, 4 y calle de Peris y Valero (antes Paz), letra N, VALENCIA, y en Tortosa D. Enrique Carpa y en todas las farmacias bien surtidas.

ALMANAQUES PARA 1903

Calendario del Corazón de Jesús..	á 4 reales uno.
" " " " " " " " " " " "	á 3 " " "
" " " " " " " " " " " "	á 2 " " "
Tacos sueltos..	á 1 " " "
" " grandes del Corazón de Jesús..	á 4 " " "

Almanques Americanos desde 1 real uno 5 pesetas

Almanaque Bailly-Bailliere rústica..	á 6 reales uno.
" " " " " " " " " " " "	á 8 " " "
" " de la Familia Cristiana..	á 3 " " "
" " de los amigos del Papa..	á 2 " " "

Calendarios del Ermitaño, Zaragozano y Principado de Cataluña

Gsan surtido de Dietarios y Agendas á precios varios.

Ventas al por mayor y al detall.

Librería-VOLTES-Tortosa

QUO VADIS...?

EDICION EXPURGADA

Precedida de una Carta-Prólogo

del Excmo. y Rvmo. Sr. Arzobispo de Sevilla.

Precio.—2 pesetas en rústica y 3 idem en tela.

LIBRERIA VOLTES.—TORTOSA

Gastos de correo á más.

Máquinas perfeccionadas para coser y hacer calceta

WERTEHIM

Se recomienda la máquina Oscilante A para familias para coser y bordar

CATALOGOS GRATIS

Sucursal en Reus.—Mayor, 7.

Representante en Tortosa —Zapatería-Moreso, Plaza Catedral

Jarabe de ácido iodhídrico

de Dr. Greus

PURISIMO Y EXACTAMENTE DOSADO

es el mejor agente de la medicación iodurada

Como tiene la ventaja de no ocasionar accidentes de iodismo, muchas veces peligrosos y hasta funestos, el JARABE IODHÍDRICO del Doctor GREUS es realmente el mejor de los iodicos y se emplea con gran éxito en todas sus indicaciones, como la sífilis, artritis y escrofulismo, y es especialmente útil contra la amenorrea, pues facilitando la aparición de la regla, corrige las menstruaciones pobres y difíciles; contra la galactorrea, determinando la supresión de la leche; contra el excesivo desarrollo del feto, muchas veces tan peligroso para el mismo como para la madre, y que con su uso se puede moderar, contra las disneas, incluso el asma; contra la obesidad, y muy particularmente contra la esclerosis y su más desagradable y funesta consecuencia: la vejez prematura.

Para su uso, que es agradable, consúltese el prospecto que acompaña á cada frasco, y además al médico.